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AUFGABE 1:
Berechnen Sie mit dem Algorithmus von Tonelli und Shanks die Lösungen von x2 ≡ 10
mod 13 und x2 ≡ 6 mod 43.

AUFGABE 2:
Entwickeln Sie 48

11
, 225

136
und 225

43
in Kettenbrüche. Verwenden Sie dafür den Kettenbruchalgo-

rithmus aus der Vorlesung. Welche rationale Zahl hat die Kettenbruchentwicklung [2, 1, 2, 2]?

AUFGABE 3:
Sei (N, e) = (7387, 4811) ein öffentlicher RSA Schlüssel. Dann existiert ein d ∈ Uϕ(n) mit
e · d ≡ 1 mod ϕ(n), welches der geheime RSA Schlüssel ist. Versuchen Sie den geheimen
Schlüssel d mit Hilfe des Wiener Angriffs zu bestimmen. Bestimmen Sie dafür die Ketten-
bruchentwicklung von e

N
und testen Sie, ob einer der Nenner qi der Konvergenten pi

qi
des

Kettenbruchs das gesuchte d ist. Warum kann man hier das geheime d bestimmen?


